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Ä zsidókérdés
Eddig nem írhattunk róla, mert 

erőszakosan elnémítottak bennün 
két. Az volt az oláh cenzortól 
az utasításunk, hogy még azt a 
szót: „zsidó“ is óvakodjunk pen 
nánkra venni, mert különben be 
tiltatja a Hajduföldet. Mivel pe 
dig legfontosabb feladatunknak 
tartottuk, hogy ebben a nagy, 
szinmagyar és keresztyén város­
ban legyen legalább egy sajtó 
orgánum, mely a keresztyén és 
nemzeti politika irányát képviseli, 
azért nem akartunk az idegen 
szoldateszkával ujját huzni, ha­
nem inkább türtíik a ránk nehe­
zedő kényszert és alkalmazkod­
tunk ahhoz. Nem kutatjuk ez 
alkalommal azt sem, hova vezet­
nek vissza e célzatcs cenzúrázást 
tilalom szálai, hiszen egyfelül 
közszájon forogtak az erre vonat­
kozó hírek s különben is másfe­
lől könnyen kitalálhatja azokat 
magától is akárki.

De most már felszabadultunk 
és beszélhetünk a zsidó kérdés­
ről nyíltan és őszintén. Eddig is 
kár volt elnémítani bennünket és 
közben rosszhiszemüleg telőlünk 
rémitő szándékokat elhelyezni a 
zsidóság körében. Sokkal jobb 
lelt volna nyílt kártyával játszani. 
Mi hirdetjük. Magyarországon a 
zsidókérdést nem vérrel, nem 
pogromok rendezésével, hanem 
törvényes intézkedésekkel, évtize­
dekre terjedő rendszeres munkánk­
kal és szervezkedésünkkel kell 
megoldani.

Mi keresztyéneknek valljuk ma­
gunkat, de egyben gyarló embe 
rek is vagyunk. Mi nem játszha­
tunk krisztusdif mert arra kép­
telenek is vagyunk, váltván az 
ő fenséges tanítását: „Aki téged 
megliajit kövei, dobd azt vissza 
kenyérre!.- Mi, hitvány por és 
hamu, ha repülni próbálnánk 
ilyen eszmények szárnyain, rög­
tör ösen halaira zúznánk magun­
kat. Más szóval: ha a zsidóság 
hatalmi terjengösségével, kiszi­
polyozó aknamunkájával szem­
ben továbbta is tétlenül és tü­
relmesen viselkednénk, mint a 
krisztusi igék túlzó és vakbuzgó 
követői, akkor nemsokára épen 
ezeréves, keresztyén államunk 
fundamentumát rombdnínk Csz- 
sze, elkövetkeznék számunkra a : 
halál. De viszont mindebből nem 
az következik hegy most már 
gyilkolással, késsel és furkós 
bottal keressük ennek a nemzeti 
sorsunkra döntő kérdésnek a í 
megoldását. Mellékes az, hogy 
ez az orvoslási mód a várt ered- 1 
ménynek épen az ellenkezőjét 
hozná meg, a fö és döntő ennekk 
a megértésénél az a szempont, 
hogy embertársaink lemészárlása 
a legundokabb bűn, ennek meg­
akadályozása mindem becsületes :
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van itt az 
és eéltuda- 
azt érnünk, 
zsidó köz ■

keresztyénnek legelemibb köte­
lessége.

Miauit és másban 
orvosság. Rendszeres 
tos munkával el kell 
hogy a zsidóságot, a
vetítést egész nyilvános és magán 
életünk minden részében nélkülöz­
ik, következetesen elkerüljük.

Mindez részben a fennálló tör­
vények keretében megtehető, rész 
ben olyan uj törvényeket kell 
hozzunk, amelyek, ezt a nemzeti

, fennállásunkra nézve egyenesen 
alapvető lehetőséget elősegítik és 
szabályozzák. Ha a zsidóság, ez 
a nemzetközi faj (mert jól jegyez 
zük meg. külön nemzetiség ez, 
nemcsak vallásfelekezet ez) azzal 
viszonozta eddig a magyar libe­
ralizmust, hogy kiélt bennünket, 
hagyományainkat bemccskoita, 
minden irántunkjellenséges áram­
ainak kész eszköze lett, úgy hogy 

végtére hazánk katasztrófáiig 
összeomlásának vezető tényezője 
ett, akkor micsoda ostobaság, 
vagy faji öngyilkosság lenne az 
múőlünk, ha továbbra is ölhe­
tett kezekkel néznénk elpusztitá-

I tutikat. Mert ez a mi részünkről: 
i harc az életünkért, a megmarad- 
i hatásunkért. S ha megállhatott és 
■ megáll még ma is a támadás 
' joga, százszorta és ezerszerte in­

kább jogosult a védelem meg­
szervezése.

Minden hazáját őszintén sze­
rető magyar embernek legelső 
feladata ma — okulva az elmúlt 
idők keserves tapasztalatain — 
ezt a céltudatos munkát, mellyel 
a zsidóságot illetéktelenül és jo­
gosulatlanul elfoglalt helyéről, 
élősködő szerepéből vissza- és 
kiszorítani akarjuk, lankadatlan 
kitartással, sőt fokozódó erélylyel 
végigcsinálni Jól jegyezzük meg: 
nem egy-két hónapi ténykedésről 
van itt szó, hanem évtizedekre 
terjedő,
sohasem kell szemünk elől té­
veszteni azt sem, hogy rendkívül 
makacs, furfangos, eszközeiben 
egy cseppet sem válogatós ellen­
séges fajjal állunk itt szemben, 
amely a maga porcióját kétségbe­
esetten, életre-he Iáira fogja védel­
mezni. De viszont mi is, ha, mint 
magyar és keresztyén állam még

szívós harcról. Amellett
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csak valameddig is élni akarunk, ! 
akkor nincs idő tovább egy per- : 
cig sem tétovázni, hanem egyesül­
ten, teljes felkészültséggel sikra- 
szállani és a harcot becsülettel 
végigküzdeni.

Alakítsunk azért keresztyén ter­
melő és fogyasztási szövetkerete 
kel; adás vétel alkalmával min­
dig zárjuk ki a zsidó közvetítés; 
alapítsunk tisztán keresztyén pénz­
intézeteket ; ne járjunk zsidó 
boltba vásárolni; zsidónak sem 
ingóságot, st m ingatlant soha el j 
ne adjunk; iktassuk törvénybe, 
hogy zsidó a maga ingatlanát 
csak keres.tyénnek adhatja el; 
az iskolákban úgy a köiép, mint megértik, 
az egyetemi fokon hozzuk be a 
numerus causust; ipar- és te 
reskedői engedélyt csak a leges­
legritkább esetekben adjunk zsi 
dónak; az összes ilalmérési és 
tőzsdei engedélyeket keresztyének­
nek kell kiadni stb. slb. Ilyen és 

' hasonló intézkedések gyökeresen 
meg fogják oldani a zsidó-kér­
dést, — sokkal hathatósabban, 
mint az „Üsd a zsidót !“■ féle 
szalmaláng politika.

A német ellenforradalom
Paris, márc. 16 (Nemz. Sajtó 

tud. tel. jel.) Havas-ügynökség 
jelen1!: A szövetségesek Német­
országgal szemben készen álla­
nak minden eshetőségre, de a 
konfliktusba csak akkor szándé­
koznak beavatkozni, ha olyan 
kormány alakul, amely a Hohen- 
zollernek szellemét képviseli és a 
versaillesi békeszerződés végre­
hajtásának ellenáll. A francia kor 
mány tagjai a hétfőn tartott mi- ■ 
niszlertanácson kizárólag a német : 
kérdéssel foglalkoztak.

Berlin, március 16. A Kapp- | 
kormány megcáfolja azt. a hírt, i 
hogy Foch tábornagytól ultimá- | 
•uniót kapott volna. Mainzban a 
szövetséges tábornokok érlekez- I 
letet tartottak Foch elnöklésével ; 
a Németország ellen esetleg szűk- j 
séges intézkedésekről.

16 (Nemz. Sajtó Becs, i '

Pressének késő éjjel jelentik. Ma 
este világosan meglátszott az, 
hogy a Kapp-kormány helyzete 
óráról-órára rosszabbodik Ezzel 
szemben Berlinből jelentik, hogy 
a Kapp-kormány és a munkások 
közötti tárgyalások a munkások­
nak ama kijelentésével végződött, 
hogy hajlandók kompromisszu­
mot kötni.

Berlin, március 16. Hét­
főn délután a külvárosokban 
összeütközések támadtak. Az 
uj kormány csapatai fegyve­
reiket és gépfegyvereiket is 
használták. Többen meghal­
tak és megsebesültek.

Berlin, márc. 16. A Wolf 
ügynökség jelenti Stuttgart­
ból : A régi kormány tagjai

március 16. A Neue Freie i abban állapodtak meg, ho«, 
Ck kéfi/S íplnr.fib M ! .. . ........... •• i / , .. . , .a nemzetgyűlést szerdán dél­

után 5 órára hívják össze. 
Elhatározták, hogy az állam­
csíny tervezőivel semmiféle 
tárgyalásokba nem bocsát­
koznak, hanem követelik, 
hogy Kapp és társaik azon­
nal mondjanak le.

Becs, március 16. A la­
pok jelentése szerint Hinden­
burg vezértábornagy távíra­
tott küldött Lütíwitz tábor­
nokhoz, amelyben megkéri a 
berlini kormányt, hogy ál­
lítsa vissza az alkotmányos 
rendet.

Egyúttal Ebert elnö­
köt is megkérte, hogy a le­
endő uj nemzetgyűlési vá­
lasztások dolgában is legye­
nek engedékenyek.

Az uj kormány bemutatkozása
I Budapest, március 16. (A Nemz.

Sajtó tud. tel. jel.) a nemzet­
gyűlés ülése holnap délelőtt 10 
órakor kezdődik. Napirendjén a 
további teendőket beszélne meg. 
Az ülés elején felszólal Simonyi ’ 
Semadam Sándor miniszterelnök 
és kifejti az első alkotmányos 
kormány programiját. A minisz 
terelnök nagy beszédre készül 
amelynek keretében kiteijeszke- 
dik az összes aktuális kérdé- 
tekre, a bel- és 1 ülpolitikai hely­
zetre, a pénzügyekre, a gazda­
sági ügyekre, a tisztviselők hely- 
zetére. Ez a beszéd .útmutatás 
lesz a jövő feladataira

Az államtitkári állásokat csak legesen Halakul. A nemzetgyűlés 
a jövő héten töltik be. Megvár- ' ' -
ják, mig a pártok hangulata vég- van kiszemelve.

alelnöki állására Ermt Sándor dr

Még nem döntöttek a béke ügyében
i Genf, márc. 16. (A Nemz 
. Sajtó tud. tel. jel.) Hivatalos 
! jelentés arról, hogy a leg- 
: főbb tanács a magyar béke- 
’ szerződés tervezetet a Neu- 
i illyben lévő magyar béke­

delegációnak átadta volna, 
eddig még nem érkezett. 
Diplomáciai körökben kétel­
kednek azoknak a lapjelen­
téseknek valószínűségében, 
amelyek szerint változatlanul

kívánná a magyar békeszer­
ződés tervezetnek fiz napon 
belüli aláírását.

Huszár búcsúja
Budapest, március 16. Hír sze­

rint Huszár Károly volt minisz­
terelnök legközelebb hosszabb 
amerikai útra megy, amelyen fel 

igazáról és szenvedéseiről"a bol"
Huszár Károly 
búcsúzott el a 
tisztikarától.

olvasást fog tartani a magyarság 
i----- - í- _ — ■ - .... - .

sevizmus alatt
kedden délelőtt
miniszterelnökség

Tisza István emléke
(Level a főszerkesztőhöz) 

Tisztelt barátom I
A múlt politikai kérdései többé 

nem szabad, hogy éket verjenek 
a magyarság soraiba- Ezekkel 
végzett a rohanó idő. Most már 
a jövőre keil tekintetünket irá­
nyozni; a múltra pedig csak erőt, 
tanulságot merítendő visszatekin­
teni. A múlt emlékeiből a mi iga­
zán magyar, a mi nagy, a mi 
erős, azt meg kell becsülnünk. 
Hiszen oly keveset találunk!

ügy hiszem, hogy a mostani 
öiómnapokon még ilyen szerény 
hang is mint az enyém me~hal'- 
gatasra és fogékony, áM'-’’ 
magyar telkekre tog találni, akik

b, hogy nemcsak külső­
ségei ünneplésekre, de alkotá­
sokra is égetően szükségünk van 

Mivel a napi politikától távol 
: állok, ezzel hivatásomból kifolyó- 
i lag sem foglalkozhatom, úgy h.i- 
i szem, hogy senkinek politikai 
I hitvallását, érzékenységét nem 
| sértem alábbi soraimmal, amelyek 
I tisztán a nagy magyar vértanú 
■ emlékének méltó megörökítését 
I és ezzel kapcsolatban a magyar- 
i ság. erősítését célozzák, ha arra 
i kérlek, hogy b. lapodban adj 
j megfelelő helyet azoknak.

Az 1918 október végi napok 
óla annyi szenvedésen, nyomoru- 
s.ági n ment át a magyar nemzet, 
a megaláztatásoknak akkora pokla 
zúdult reá, annyi meddr emény- 
kedés, hiába való várakozás, le­
sújtó csalódás emésztette kitartá­
sát, ásta alá eilentálló ereié hogy 
egy évszázadra is elegendő lett 
volna.

Batian mondhatjuk, hogy a 
megpróbáltatások egy évszázaddal 
véniiették meg

Egy évszázad pedig már tör­
ténelmi távlat, melyen át az ese­
ményeket, azok mozgatóit, irá­
nyítóit tisztán szemk'lnetjük sine 
ira et studio Ítélhetjük meg.

Ennek a képzeletbeli évszázad­
nak túlsó határán a nemzetet ért 
nagy csapásoknak egyike volt 
öserejü talaján nőtt hatalma» 
cserfájának, Tisza Istvánnak le­
dőlte. Tisza István, ha át kos 
Kezek le nem döntik, igen nagy 

i erősségünk lehetett volna az ő 
szívósságával, hajthatallanságáva), 
ha kellett, vakmerőségével és ki- 
méietlenségévpl az elköve'kező 
viharok alatt. Jól tudták a forra­
dalom bérencei és felbujtói 
hogy miéit éppen öt kellett első­
sön an láb alól eltenni.

Ma mar kétségtelenül megálla­
píthatjuk, hogy gróf Tisza István 
tgyiKe minden idők legjobb ma­
gyaljainak, a legljngleúüöb haza­
fiaknak.

Ezt el kell, hogy ismerjék róla 
politikájának ellenfelei és legszi­
gorúbb kritikusai is.

Ma már a napi politika gőz­
ködén messze felül emelkedve 
Járhatjuk nemes alakját, gyönyör­
ködhetünk úgy erényeiben, mint 
hibáiban egyaránt megnyilvánuló 
szinmagyar vonásaiban. Tanulha­
tunk mindkettőből.

Külö ben is ma már nem pn- — 
li ikust, nem az államférfiul, de 
ennél j «al többet, nemzeti »'ent 
ügyünk rn-rtyrjit tiszteljük benne, 
ak n k el .if i nem voltak kevésbbé 
nemzetelleni sek, mint az aradi 
vértanuk gyilkosai.

A nemzet vértanúit osztatlan 
tisztelet és a hálás emlékezi’-
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almaága illeti meg; előttük volt 
llenfeleik is zászlót hajtanak.
önmagunk megbecsülését je­

lenti, ha emlékét megörökítjük.
A hírlapokból tudom, hogy vá­

rosunkban ez irányban bizonyos
mozgalom már megindult, ada­
kozások történtek Tisza István 
emlékének céljára.

Fz az emlék szeiintem nem te­
het sem márványból alkotott, 
sem ércből vaió. Ennek sokkal 
nagyobb célt kell szolgálnia, sem­
hogy csak művészi, drámai ha­
tást váltson ki késő nemzedé ­
kekből is.

Ennek az emléknek reményeket 
kell valóra váltani, erős vágyat, 
erős akaratot kell életre kelteni, 
nemzeti hitünket, becsvágyunkat 
állandóan tüzelnie, tokoznia kell.

Alkossunk országos gyűjtéssel 
egy hatalmas ,,Tisza István nem-
zeivédelmi alapot“ állítsuk ezt 
legközelebbi célként területi in­
tegritásunk megvédésének, visz- 
szaálh’tásának szolgála ába 1

Ilyen emlék fog Tisza István 
minden izeben magyar, erőteljes, 
ideálisan férfias, puritán, külső- 
sé/es hiúságoktól mentes egyéni­
ségének, leginkább megfelelni.

E fényünk tanúja lesz egyúttal 
annak is, hogy a magyar tud 
már nem csak sírva vigadni és 
ünnepelni, de a csendben mun­
kálkodó gyakorlati hazafiság te- 
4r.’ lépni is.

Kossuth Lajos nagy emlékét is 
hivebben őrzi, ápolja az akkori 
idők lyrai hangulatának megfelelő 
naiv Kössuth-nóla, mint az or­
szágban szanaszét 'evő ttbbé- 
kevésbbé, — de inkább kevésbbé 
sikerült százakra menő, Kossuth 
szobor.

Értsük meg, hogy koldusokká 
vagyunk téve!

Szobrok luxusát nem enged­
hetjük meg magunknak, nv'g egy 
talpalatnyi magyar föld is bitorló 
kezén van ! mig egyet en vérünk 
is mint a hazai főidről menekült 
nyomorog! mig egyetlen magyar 
alattvaló is idegen járom alatt 
szenved'!,

Első sorban a Fisza-emlékmü 
mozgalom megindítóit kérem 
ezeknek a megszivlelésére. Hi­
szem, hogy gondolatomat nem 
fogjak elvetendőnek találni.

Az arra hivatottak pedig indít­
sanak országos mozgalmat a „Tisza 
István nemzetvédelmi alap" mi­
előbbi megteremtésére. Ennek 
Debrecentől kell kiindulni, mely­
nek falai közt nevelkedett a ma 
gyár kálvinizmm-nak ez a hatal­
mas megszemélyesítője. Itt for­
málódott azzá az egyéniséggé, a 
kinek ismertük.

Kötelezőleg magam kijelentem, 
hogy egyelőre tehetségemhez ké­
pest 5 éven át évi 200 koroná­
val fizetendő 1000 koronát ajánlok 
fel fenti célra.

Ha honfitársaim hasonló buz­
galommal és hasonló arányban 
felkarolják ez eszmét, úgy óriásit 
alkothatunk és a leheteflenrek 
látszó is lehetővé lesz.

Debrecen, 1920 március 15.

Or Ferenczy Tibor.
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Panasz a házisze­
mét miatt Kaptuk a mai 
postával a következő levelet: 
A debreceni háziurak nagy­
része a házukban a tel fo­
lyamán felgyülemlett szeme­
tel meg mindig ott tartják és 
kiteszik nemcsak magukat, 
hanem meg lakóikat is a 
bacillusok fertőzésének. A 
rendőrség utasíthatná köze­
geit, hogy nézzenek szét a 
házakban és kötelezzek a ház­
tulajdonosokat a szemét ki­
hordására, egyben jelentsék 
fel az illetőt közegészségi ki­
hágás miatt.

a tolongás megszűntetésére aján­
latos volna a következő eljárást 
meghonosítani;

Bízassák meg egy rendőr, vagy 
más hatósági közeg a vásárlásra 
megjelent közönségnek sorszám­
mal, kelettel és hatósági bélyeg­
zővel ellátott blokkok kiosztá­
sával.

Az ilyen jelzésekkel ellátott 
blokkok ára darabonként 10, 
vagy akár 20 fillérben állapíttas­
sák meg.

A vásárlásra megjelenő kö­
zönség váltsa meg az eladás 
színhelye előtt a fentebb jelzett 
blokkot is. A kirendelt rendőri 
közeg most már csak a blokkal 
ellátott egyéneket engedje be a 
vásárlási helyiségbe, még pedig 
sorrendben tizes csoportokban. 
Több blokk scmmieseire ne adas­
sák ki, mint amennyit az áru­
készlet megenged

Blokk nélkül senkit se legyen 
szabad beengedni. Legyen az 
bármilyen társadalmi állású, — 
szegény vagy gazdag, elvül szol­
gáljon az a közmondás: „Aki 
előbb jön, elébb őröl."

Ez által megszűnne az az ano­
mália, hogy az elárusító kivá­
lassza, behívja és előnyben rá 
szesitse a maga kegyelt je it (avagy 
hitsorsosait), kik suttyomban szí­
vesen megfizetik 3—4 koronájá­
val drágábban is kilogrammját ; 
továbbá megszűnne az is, hogy 
protekciós alakok, kik elkésve 

' jönnek a vásárlásra a 2—3 órá­
val előbb érkezetteket, a hideg­
ben és esőben várakozókat meg­
előzik. ■ Ne a mészáros vá­
lassza ki, hogy kit akar kiszol­
gálni, hanem sorrendben szol­
gálja ki az érkezőket. Kivételt 
a kirendelt rendőri közeg sem 
tehet. A vágómarha húsa épen 
úgy megilleti a szegényt, mint a 
gazdagot, a mészárosé a haszon 
a fáradtságáért és üzleti rezsi­
jéért. — ,\ szegény pénze olyan, 
mint a gazdagé 1 — Ha a sze­
gény előbb jelentkezett vásár­
lásra, úgy előbb is szolgáltas­
sák ki.

Megszűnne továbbá az az ano­
mália, hogy egyes helyeken 
300—400 ember óra számra to­
long és ácsorog és hiába 
tölti az időt, mert ha a 20—29. 
csoport lett beengedve a vásár­
lási helyre, akkor akinek a 125-ös 
számú blokk jutott, tudja magát 
tájékozni, hogy ö reá, illetőleg 
az ő csoportjára csak 1 — 1', 
óra múlva kerül a sor és Így 
nem kell neki hiába ott töltenie 
az időt, hanem végezheti addig 
máshol bevásárlásait, vagy más 
egyéb dolgait

A mészáros az elárusitást, hol 
nagyobb tömegben jelentkeznek 
a vásárlók, csak a hatósági, — 
illetőleg a rer.dőri-kö.ejek meg­
érkezte után kezdheti meg.

A kiadott blokkokat nem az 
elárusító, hanem a kirendelt 
rendőri közeg szedje el. Külön­
böző helyeken különböző színű 
blokkok tegyenek kiosztva. A 
gyots lebonyolítás céljából, aki 
blokkot vált, aprópénzzel fizessen, 
sem váltás, sem visszaadás ne 
létezzék. — Mindenki tud ma­
gának 10, vagy 20 fillért előre 
beszerezni.

fl husvásárlási és élelmiszer mizériái! 
megszüntetéséről

Minduntalan felmerül az a pa­
nasz, hogy a közszükségleti cik­
kek elárusító helyein csaknem 
életveszélyes tolongás támad nap­
nap után. Hajnali három órakor 
kezd gyülekezni a nép, remény 
kedve, hogy hosszas várakozás 
után hozzájut egy kis húshoz 
krumplihoz. Érthető izgalmat és 
felháborodást kelt az a minden­
napos eset, hegy egy-egy idegen 
faji jellegű „ur“ vagy asszony, 
aki jóval később jelenik meg, 
soronkivül jut be a boltba, meg 
előzvén az órák óta kétség és 
remény közt várakozó szerényebb 
embertársait Ezen anomália és

A kiosztott blokkok, csak a 
kiosztás napján érvényesek

A blokkok árából fizettessék 
az illető blokk elárusító közeg, 
fedeztessék a biok ko előállítási 
költsége s a felesleg forditassék 
kulturális célokra.

, Az Így összegyűlt váltópénzt 
a hatóság hozza ismét forga­
lomba.

Ez az eljárás necsak a hús, 
hanem a többi élelmiszer eláru- 
ritásánál is alkalmaztassák, ahol 
előreláthatólag ezek beszerzése 
kötül tolongás támad.

irányítás és jó indulatit támoga­
tásban részesitessék, szükséges­
nek tartom, Budapest mintájára 

' egy szakbizottság felállítását. 
j Budapesten ez már a múlt szá- 
I zad 70-es évei óta, mint magán 
j építési bizottság működik. Szerve­

rt? a főváros szervezeti szabály­
rendeletében bizonyára feltalál 
ható lesz. A bizottság köre, ma­
gas építkezésbe vágó minden ügy 
és permanens, minden héten leg­
alább egyszer ülésezik, tagjai az 
építkezést gyakorlatilag űző szak­
emberek. Ezzel kapcsolatban 
megemlítem még, hogy az 
1919. évben hatályba lépett 
építési szabályzatok az át- 
revideálásra már nagyon meg­
érettek. Itt az idő, hogy az 
1914. évben kiadott fővárosi 
építésügyi szabályzatnak meg­
felelően, a helybeli szabály­
zatunk követelményei is eny- 
hittessenek; részleges módo­
sítását az uj téglaméretek 
amúgy is szükségessé teszik. 
A revidiálás az uj szakbizott­
ság közbejöttével lenne meg­
ejtendő. Köszönetéin kifeje­
zése mellett maradtam Szer­
kesztő Urnák kiváló tiszte­
lője Szilágyi János.
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Magán háztartások, 
kártalanítása

Panaszt vettünk az iránt, 
hogy az oláh katonaság állal 
a magánháztartásokban okozott 
károk, összeírásáról meg mindig 
nem intézkedett hatóságunk A 
középületek, nagyobb ipartele­
pek. valamint a gazdák és ke­
reskedők károsodásának felvé­
tele folyamatban van, jogosult 
tehát az érdekeltek, ama kíván­
sága, hogy a városi tanács sür­
gősen rendelje el a magánház­
tartások kárának összegyűjtését, 
természetesen a katonai beszál­
lásolásból eredőket is. Hisszük, 
hogy a hatóság, felelősségének 
tudatában haladéktalanul intéz­
kedni Jog e károk felvétele iránt 
is. Itt említjük meg, hogy 
a Miskolc Városában okozott 
károk felvételére kiküldött bi­
zottság már befejezte munkád. 
A statisztikai adatokból kide­
rült, hogy a miskolciakat ért 
kár egész összege több mint 9 
millió koronát tesz ki, Ebből a 
magánháztartásokra félmillió ko­
rona esik-

Kisgazdák küldöttsége 
a kormánybiztosnál. A deb­
receni kisgazdapárt szervező­
bizottsága nevében Kertész 
Imre vezetésével küldöttség i 
kereste föl Szomjas Gusztáv j 
kormánybiztos főispánt. A i 
küldöttség vezetője örömmel j 
üdvözölte a kormánybiztost ' 
és kérte a kisgazdák ügyei- ' 
nek hathatós . támogatását i 
Szomjas Gusztáv kormány­
biztos főispán válaszában i 
kijelentette, hogy mindig a 
kisgazdákat támogatta eddig 
is, ezután még fokozottabb ; 
mértékben fogja támogatni 
törekvéseikben, mert mindig | 
gazdának tartja magát. Uj ! 
állásában is a földmivelés 
érdekeit kivan,a szolgálni. A 
gazdák kijelentették, hogy 
minden erejükkel támogatni 
fogják a kormánybiztost. 1

A lakáskérdésrői
igen tisztelt Szerkesztő Ur! 

Felkérem, hogy alábbi soraim­
nak b. lapjaban helyet adni 
méltóztassék ; Az egészség­
ügyi bizottság legutóbbi ülé­
sén. a Salétrom terveinek tár­
gyalásánál, sok hiba mellett 
a sötét folyosókat és lépcső­
ket is megvéleményezte és 
végül arra az eredményre ju­
tott, hogy legcélszerűbb lenne 

ha a várostól távolabb eső 
helyen is egy nyaraló-telep 
felépittetnék. Az eszme bárhol 
helyén lett volna, csak épen 
Debrecenben nem, mert itt a 
nyaraló-telepek kerete, a vá­
rost körül övező szám szerint 
14 kertben, már régóta meg 
van. Nem volna egyéb teendő, 
mint kiválasztani a legalkal­
masabban fekvő kerteket, 
azokat szabályozni és meg­
levő és nyitandó utcáit fel­
öltöztetni, vagyis burkolattal, 
viz-, csatorna-, légszesz- és 
villanyvezetékkel és fásítás­
sal ellátni. Bzen létesítmények 
maguk után vonnák közleke­
dési eszközeink fejlődését és 
bővítését — és azok követ 
kezményeképen a kertekben j 
az építkezés is megindulna, 
tekintettel arra, hogy a mai 
viszonyok mellett a vázolt be­
rendezések óriási tökét emész­
tenének fel, azok keresztül- ' 
vitelére szerintem addig gon- 
dőlni sem lehet, mig a város 1 
belsősége burkolva nincsen 
Ezen régóta megállapított ! 

burkolási programot végre- ' 
hajtása, melyet csak a há- • 
borit akasztott meg, amúgy is 
nagy terhet fog a városra 
róni. Ezeknél fogva azt hi- 1 
szem, hogy a nyaraló-telepek 
megvalósítását jobb időkre 
kell halasztanunk. A Salétrom ! 
építkezés terveire az a meg­
jegyzésem, hogy a köz érdé- i 
kében kívánatos lett volna 1 
azokat egy szakbizottság elé ' 
utalni. Ilyen bizottság azon- ' 
ban sajnos mtnálunk nin- j 

csen. Az. 1918. év elején ala­
kított és elég népes építési 
bizottságot, építési ügyek el- j 
bírálására, — összetételénél j 
fogva alkalmasnak nem tar- ; 
tóm, mert egy építészen és 1 
egy mérnökön kívül, tagjai 
nem szakemberek. A Jövőre 
nézve, hogy ily anomáliák, mint a 
Salétrom terveinek bírálatánál 
megestek, többé elő ne fordul- j 
hassanak és hogy a városi tanács 
és a nagyközönség tiszta képet 
nyerhessen és hogy a béke meg­
kötése után várható magánépit- I 
kezes vé^re rendszeres bírálat, j
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’ AHorthy-családról

Több mint egy év óta 
annyiszor kellett szégyeneim 
magunkat eltévelyedett ma­
gyar véreink miatt, hogy 
mondhafatlanul jól esik végre 
újból büszkeséget ereznünk 
derék magyar férfiak nevé­
nek hallatára.

Hogy ma a legédesebb 
csengésű magyar név a 
Horthy Miklós neve ; hogy ő 
áll minden igaz magyar szív­
hez legközelebb és reá van 
irányítva a közérdeklődés 
minden látcsöve, ez termé­
szetes.

Saját személyén kívül csa­
ládja is az érdeklődés hom­
lokterébe jut. Olvastunk is 
inát erről is egyet mást. — 
így említés tétetett érdemes 
atyjáról, hősi halált halt Sza­
bolcs öcscséről. Kiegészítjük 
ez adatokat az általunk ös- 
mertekkel.

Horthy Miklós kormányzó 
felesége az aradmegyei nagy­
birtokos Purghy családból 
származik. Néhai Purghy 
Lajos szépségéről és meg­
nyerő bájos egyéniségéről 
messze földön híres leánya : 
Magda. Házasságukból négy 
gyermek származott,-kik köz- 
zül a bájos fiatal Magdát if­
júsága virágában ragadta el 
tavaly a spanyol járvány 

I Horthy Miklósné testvérei 
I Purghy László, volt aradi 

főispán és báró Urbán Péter 
felesége.

Nélkülöztük eddig Horthy 
Miklós legidősebb bátyjának 
a vitéz lovas-generális Horthy 
Istvánnak megemlítését is, a 
ki pedig ugyancsak méltó 
tagja a Horthy nemzetségnek. 
A nagyközönség mint a há- 
boru előtt 15—20 évvel leg­
kiválóbb, legbravurosabb 
lovastisztünkre emlékezhetik 
ő reá, a ki a magyar lovas 
művészetet bámulatos tökélyre 
emelte és azon idők lóver­
senyein diadalt diadalra ara­
tott.

Előbb a cs. és kir. 4-ik 
huszárezredben szolgált, 
e sorok Írójának itt század­
parancsnoka volt, — majd a 
háboru előtt a 13. jászkun 
huszárezred parancsnoka lett, 
végül pedig (tábornok) dan­
dárparancsnok.

Különösen híres volt hu­
mánus gondolkodásáról. Le­
génységével valóban atyailag 
bánt. Huszárjai rajongásig 
szerették, a minek a kiér- 
demlése már maga is kiváló 
hadvezéri erény, meg is lát­
szott huszárjai magatartásán, 
hogy büszkék parancsno­
kukra.

A kik mint katonák köze­
lebbről ösmerhettük tudjuk, 
hogy ha a technika háború­
jában az ősi magyar huszár­
virtusnak nagyobb szerep ju­
tott volna, Horthy István neve 
is a legelsők között emlit- 
tetnék hős öccséé mellett.
MWkXMXVWMKXWMn KM \W

— Adomány a nemzeti hadse­
reg részére. A magyar nemzeti 
hedsereg részere dr Tervey Ta­
más ügyvéd, városi bizottsági tag 
100 K, dr Kerekes L. és TóbyJ. 
50—50 Koz-át juttatott kiadóhiva­
talunkhoz. Eddig 300 koronát 
kezel e célra Kiadóhivatalunk
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hírek
A csudák 

esztendeje eljött ... A magyar 
halál-ítélet szövegezése közben 
bátor védelmezői akadnak a 
magyar igazságnak, — s a fér­
gektől, rablóktól agyonnyomori- 
tolt ország élni akarásának, ön­
védelmének hatalmas megnyil- 
Vánitása állat egyre több elis­
merést, egyre több becsülést, ro- 
konszenvet szerez magának a 
külföldön. Eljött a csodák esz­
tendeje valóban. Még Becs is 
tartogatott számunkra valamit. 
Ahol évszázadok alatt csak 
arról panaszkodtak, csak arról 
kiabáltak, hogy a magyar nem 
szállít eleget abból, amije bőven 
Van, imé - csodák csodája.
most jeljajdulnak azért, hogy 1 
sokat — szállítunk nekik Igaz, | 
hogy nem gabonát, zsírt, cuk- I 
rőt. élelmiszert mert az magunk- ' 
nak sincsen, de amink "an bő- ' 
ven, abból most is adunk. Becs- - 
nek . lehetünk mi arról, hogy ‘ 
most csak láncoló árdrágító : 
kaftánoittnk van bőven, egyebünk 
semmi ? De megnyugtatjuk Riehl 
osztrák nemzetgyűlési képviselő 
ural mi nem küldtük Becsbe 
ókel. maguk kívánkoztak 
Kohn Béla és ." 
biztos védőszárnyai alá. Mi leg­
szívesebben a poklok mélységes 
Jenekére küldtük Volna a lán­
colás, árdrágítás, etnbernyuzás 
és vérszopás e kiváló bajnokait,

dehát nálunk ilyen a Világgá 
kürtült zsidóüldözés és fehér 
terror. Aztán meg nyugodjék 
meg aggódó képviselő ur: nem 
mennek azok így sem üres kéz­
zel innen. A jé.rges, piszkos 
kpftánukban sok sok ropogós 
magyar származású ezresbankó 
rejtőzik, amit Bécsnek visznek 
s ami legfeljebb magyar kfiny- 
nyel van fürösztve. S végül ne 
érezze Ausztriát Rich! képvi­
selő ur se megcsalatva, sem 
megkárosítva. mert mi sem a 
yuótát, sem a paritást nem tar­
tottuk szem előtt ezúttal sem. 
hiszen tömérdek sok maradt ill 
ebből a sehol sem kívánatos ' 
export-cikkből, - még Debre- ’ 
cenben is . . ■.

oda
és Schwarz Jósba

— Böjti istentisztelet. Az ág. 
hiv. evang. templomban szerdán 
délután 5 órakor LJray Sfndur 
ref. leikész végzi az istentiszte­
letet.

— Horthy kormányzó Deb­
recenbe jön A városi tanács 
kedden délelőtt tartott rend­
kívüli ülésén a polgármester 
bejelentette, hogy értesülése 
szerint Horthy Miklós kor­
mányzó legközelebb megláto­
gatja a felszabadított 'Deb­
recent, Ha a látogatás közeli 
időben lesz, úgy ez alkalom­
mal fogják ü nepélyesen fel-

Zászló a hadseregnek. A debr 
kér. tálsadalom a városházi vadász 
zászlóaljának gyönyörű, művészies 

, i kivitelű Szűz Máriás selyem 
zászlót ké-zitett.

Még Földesen rabolnak 
az oláhok A vármegyéhez 
érkezett jelentés szerint még 

I Földes hajdumegyei község- 
i ben rabolnak az oláh káló­

nak A községben 60—80 
I ülá11 l°vas van, akik közül 

néltányan a hajduszováti ta­
nyákra is átlátogatnak éjszaka 

Március indusénak ünnep­
lése. Ennek a nagy napnak 
olyan szép, annyi érzesse! teljes 
ünnepléséi, mint most, még soha- 
sem láttunk. Ha máskor nem is, 
de ennek a nagy napnak fordu­
latán mindig hevesebben dobo­
gott a szivünk, máikor is 
büs kék voltunk arra, hogy ma­
gyarnak születtünk. Most azon- 

l tan, - mikor egy hosszú há- 
I ború, az utánna következett örü 

letes állapotok és az a megaláz- 
j atár, mily csak nemrég szakadt 

e re lünk, megtanítottak bennün- 
i kel arra, hogy szeressük hazán-
■ kát. még fernségesebb érzés
■ fogott el mindnyájunkat a magyar 

szabadság eme szent ünnepén.
i Az idén Debrecen lakossága 

együtt ünnepelte meg március 
15 ikéf a nemzeti hadsereg 
helyben tartózkodó csapataival 

szárnunkbsn inár hirt 
adtunk az Egyetem ifjúsága és 
a vasi gyalogezred állal rendezett 
ünnepély délelőtt lefolyt részéről 
Délután 5 ólakor következett az 
ünnepség második része a vár­
megyeház megtelt dísztermében 
A Hyninusz után Papp Sándor 
«gyeterri hallgató szavalt hatá­
sosan. Ulánrta Csánky Benjámin 
az egyetemi kör elnöke mondott 
rövid megnyitó beszédet Az 
„LLenet“. melyet Bíró László és 
a „Megyünk“, melyet Rotter 
reienc vas í gyalogez edbeli al­
hadnagy szavait, különösen nagy 
ha asi Keltett, dr. Tankó Béla 
egyetemi tanár mondott ezután 
ünnepi beszédet a magyar ifjú­
ság jövendő feladatáról, kifejtve

■ azt a nagy feladatot, mely a 
magyar ifjúságra a jövendő Ma­
gyarország felépítésében vár

Legvégül Morvay hadnagy sza 
"valta el a „Március“ c. költe­
ményt nagy hatással. Az összes 1 
debreceni középiskolákban is na- I 
gyón szép keretekben folytak le 
az ünnepségek. Kiemeljük a ref 
főgimnázium és a katholikus fő- :

■ gimnázium szépen sikerült ür- 
fnEf1«61* Báíe’s és ,negható volt 
különösen a Dóczi-intézet 1 a) ■ 
felső osztályának tegnap délelőtt ' 
efolyt ünnepélye, melyen a drága ' 

kis apróságok felnőttekhez illő ! 
komolysággal és lelkesedéssel 
iparkodtak megmutatni, hogy igazi , 
magyar vér pezseg eleikben. í 
Oiy kedves, oly szívhez szólóvolt : 
minden szavuk, oly mélyen mar ! 
roltak az idők jelentőségét értem 
tudó hallgatóság leikébe, hogv 
nem egy spontán kicsordult könny 
bizonyította a kedves aprósá­
gok igyekezetének teljes sikerét. 
Bár sohase aludna ki az a tűz 
egy magyar szivébensem, melyet 
a hazaíiaság gyújtott fel — 
s melyet a közelmúlt napok oly 
éltetőn tápláltak t enne. A Cso­
konai színház is ünnepi elöadá»- 
saUdízott a ragy nap emléké-

többé de megjegyezték a helye
kef. Mos', hogy a kivonulás meg- 
trtrtínf onáo-. —a .. , *

— A budapesti keresztyén ' 
lapok kizárólagos árusítási 
jogát megszerezte a Hajdú- I 
föld kiadóhivatala. Így egy ' 
hatalmas láncszemmel is már 
erősebben bilincseltük ma­
gunkhoz Debrecen hazafias 
közönségének szivét. A meg- ’ 
szerzett lapok közt a közön- j 
ség különböző igényének és í 
politikai felfogásának meg­
felelő lapokat mind megta­
lálhatja. Csak egvben nincs í 
köztük külömbség, t. i. vala- ' 
mennyi a keresztyén és ma­
gyar nemzeti szellemet le- ’
heli soraiból. Így most már ■ 
úgy árusítóinknál mint a ki­
adó hivatalunkban egyaránt 
kaphatók a következő fővá­
rosi lapok Uj Nemzedék, 
Nemzeti Újság, Uj Lap, Ké­
pes Krónika, Szózat, Virra­
dat, Budapesti Hírlap, Uj 
Barázda. Ezekre az újságokra 
kiadóhivatalunk előfizetése­
ket is elfogad s az előfizetők­
nek saját lapkihordóink a 
postai kézbesítést megelőzve 
hordják szét. Egyébiránt a 
többi lapokétól függetlenül 
szerveztük lapjaink kézbesí­
tését és árusítását, mert úgy 
tapasztaltuk, hogy ismert ol­
dalról a közösen alkalmazott 
lapkihordókat lapjaink pon- i 
tatlan kézbesítésére csábi- I 
tolták

• Lócsempészés Csebszlová- 
bába. A tíncses atyafiak minden- } 
féle csempészettel foglalkoztak | 
az oláh megszállás alatt. Nem- 
csak cukrot, lisztet és cipőkenő- í 
eset, hanem még élő állatokat is 
csempésztek át a Tiszán. Az 
állami tréntelep parancsnoksága 
most felhívta a hatóságokat, hogy 
a méncsempészefet a legerélye-

! sebben akadályozzák meg. Az 1 
élő állatokat, különösen a méné- | 
két Csehszlovákiába csempészlék I 
át a tíncses kupecek.

A gyapjukászletek forgal­
mának szabályozása. A magyar i 
kormánynak a gyapjukészletek 
forgalmának szabályozása tár- '• 
gyában 33—1920. M E. sz. a. ’ 
kiadott rendelete kiterjed az a) 
összes nyitott gyapjukészletekre, 
tekintet nélkül arra, hogy már 
lenyirt, vagy csak! ezután lenyi- 
randő gyapjúról van szó, b) ' a 
tiniár, dög, bőr. szűcs és matrac 
gyapjúra, ideértve a gyapjas juh ' 
és báránybőrökről, valamint ir­
hákról és szűcs bőrhulladékok 
ró) nyírással vagy más módon 
leválasztott gyapjút is. Felhívja a 
közélelmezési ügyosztály mind­
azokat, akik a fenti anyagok tér 
melésével, feldolgozásával vagy 
eladásával foglalkoznak s általá­
ban mindazokat, akik ily anya­
got birtokukban vagy más ré­
szére őrizetben tartanak, hogy 
jelenlegi készleteiket a készlettu­
lajdonos nevének, lakhelyének, a 
gyapjú tárolási helyének és a 
gyapjú nemének pontos megjelö­
lésével a városi tanács közélel­
mezési ügyosztályánál (Piac-u. 9. 
I. era.) folyó év március hó 26-ig 
jelentsék be. Azok, akik vásárlás 
utján szerzett gyapjút jelentenek 
be, kötelesen azon árat, melyen 
az árut beszerezték szintén be­
jelenteni és számszerűleg iga­
zolni. A bejelentett készleteket 
mindaddig, mig eziránt illetékes 
intézkedés nem tétetik, vagy árra 
külön engedély nem adatik el­
szállítani, eladni vagy feldolgozd i 
nem szabad. A bejelentések el­
mulasztása a rendelet szerint bün- 
te'te'.ik. Debrecen, 1920 március 
hő 19. Közélelmezési ügyosztály

— Ifj. Schaff János táncinte- 
zetében, a Royalban az uj tánc­
tanfolyam iparos és kereskedő I 
ifjak tészére megkezdődött. Be­
hatásokat még elfogadok. Külön i 
órák bármely időben. Lakásom I 
Csapó-u. 61. sz. ~ I

Az apologia! k 
adásai további inu 
elmaradnak.

— Mennyi lehet a fnvi 
kereskedelmi miniszter a . 
helyreállítása ügyében rei 
ben közli, hogy a fedőanyag 
kezeksben való előállításé 
kiluvarozására megadja a fe 
íalmazást, egyúttal megállapi 
hogy a kézi és fogalo.s munkái 
tok dija legfeljebb 2G0 száza 
lékkai lehet magasabb, mint a 
hábonit közvetlenül megelőző idő­
ben volt.

Adományok. A népkonyha 
javára újabban a következők ada­
koztak: Bosznay Dezső 1OCQ, 
N. N 1000 korona, Jóna István 
25 kg. hús és 24 drb. 1 és fél 
kg os kenyér, Serly Gusztáv 500, 
özv. Rajciy Vitmosné, dr Brunm 
Lajos, Nyity Gézáué, Vértesi 
lestv. cég ICO--100, V. Torny. 
János, Kovács József 50—50 ke 
róna. Az adományokat hálás kt 
szünettel nyugtázza a népjóié 
hivatal

— Jo zenészek bármely hang­
szeren a vasi gy. ezred zenekará­
ban felvétetnek, jelentkezni lehet 
a vasi gy. ezred zenekaránál, 
Debrecen.

— Pezsqös üveget vesz a Tö­
rök pezsgőgyár

XXX W,s*v\'\V'Xj\*íW.kW*'\'X*í

Htizélelfflezésl is közellátási

történt, egész csomó elásott fegy­
vert kentetek elő a detektívek

— Rendbehozták a kaszárnyá­
kat. A városi fanács utasította a 
mérnöki hivatalt, hogy az összes 
kaszárnyákat sürgősen állíttassa 
helyre es a legrövidebb idő alatt 
hozassa rendbe. Egyelőre termé­
szetesen csak ártól lehet szó, 
hogy valamennyiie lakható álla' 
P'rtbi helyezzék a kaszárnyába', 

v?g,eSes helyreállítás nagy 
és köt séges munkát igényel, annyi 
piszkot hagytak maguk után és 
annyi kárt teltek az oláhok. —■ A 
kaszárnyák körüli sürgős munkák 
végzősével Mérő Béla műszaki 
segéd tisztet bízták meg, Atról 
ki? ól? h0gy a ^satnyá­
kat lakásokká alakítsák át, inert 
minden meglevő helyiségre szük­
sége van a katonaságnak Elfog- 

a ka,onaság a csapat-
i 1S’ ,nelyeí fárványkór- 

háznak aka>rsk felhasználni. — 
Szüksége van a katonaságnak a 
régi csapatkórházra és a Salvator- 
elep meglevő barakjaira is, me- 
yeket az oláhok elárverezlek és 
részben a város vásárolt meg 
hogy megmentse. Ezekre az ár­
verésekre még rátérünk.

e ~ Az Arany-Bika szálló az oláh 
sáskajárás után oly siralmas hely 
zetbe jutott, hogy a Nemzeti Had­
sereg tisztikarának vasárnapi meg 
vendégelése alkalmával kiadott 
élrendre kénytelen volt a követ­
kező jellemző mentegetőzést rá­
nyomatni:

Az Arany.Bika nagyszálló 
dús felszerelése «000 teríté­
kes társas étkezés rendezését 
is könnyű feladattá tette. De 
a törlémek következtében fel­
szereléseink oly megdöbbentő 
"'■é' tékhen fogytak, hogy jelen 
260 terítékes ebédet csak a 
legnagyobb erőmegfeszitéssel 
vagyunk kepesek felszolgálni. 
Egyes hiányosságokért ezért 
szereteti vendégeinek elné­
zését kéri hoi’ács ésHcmeth 
Jellemző kortörténeti adalék!

— Adófizfttés iránti hirdetmény, 
városi adóhivatal ezennel fel­

szólítja mindazokat az adózókat 
akik a községi adófőkönyvben 
elint és az 1909. évi XI t.-c. 
-■(> § a értelmében esedékes adó 
ar‘^lSukat e hó 15-ig be nem 

íh?gy ,3Zf íáru,él<aiv3l 
együtt a jelen hirdetmény köz- 
hiué tételétől számítót 8 napon 
belül, vagyis e hó 25-ig a vá­
rosi adóhivatalnál annál is inkább 
fizessék be, meri ellenkező eset 
ben ellenük a zálogolási eljárás 
azonnal meg fog indíttatni.
. A Városi Képtár (Füvész- 
kert-u. 2.) mától kezdve minden 
vasárnap nyitva van délelőtt 
9 12 ig A Képtárban jeles rézi 
olasz, németalföldi, német és 
francia mesterek müvei, vala­
mint a legkiválóbb magyar mű­
vészek festményei láthatók. A 
rufFzCx 1<liJíalan> tárgymutató 20 
illí rért kapható a ruhatárban. 1

— Adományok A ref. fögim 
názium igazgatója hálásan’kö- 
S a ^Zfg?r,y ,anul6k ßVämo 
ll’ására hozrá juttatott következő 
adományokat: Krausz Mór bur- 
kereskedí>100° k, Berger László 
M°°z K’ J^erger Oábor 2°0 kor., 
Nyáry Béla koszi rumegváltásui 
’ UJter A- halala alkalmából 50 

lnmhAifanVÓZSef uRyanez alka 
lomból 40 K.

— Közmiíveitidési Könyvtár Ol­
vasóterme (Füvészkert utca 2) 
nyitva van köznapon délelőtt 
10—1 ig, délután 4—7 ig, ün­
nep és vasárnap d. e. 10—12 ig 
Az Olvasóteremben minden 16 
tven felüli, mindkét nembei, deb­
receni lakos díjtalanul használ- 
La ,ata. h(e.y xeii és fövárosi "api- 
apokaf, folyóiratokat s az ér'é 

kés kézikönyvtárat.
— Debreceni Vadásztársulattao- 

ia,’uk'x J11.68 neni Jelentkeztek 
saját érdekükben 24 óra alatt 
jelentkezzenek az egylet pénz- 
láAfSnAá1, Király ,stván üz|etében 
gróf Dégenfeld-tér. ’

A

! A városi tanács közélelmezési 
i ügyosztálya közli, hogv a magyar 
I kormány 6378/1919. M. E. sz. 
! rendeletével az olaj és zsiripari 
' termékek, valamint a csontok és 

csont ermékek forgalmáról, fel­
használásáról és legmagasabb 
árairól szóló rendelkezéseket ha­
tályon kívül helyezte. Az állati 
és növényi olajok és zsírok, 
nyers glicerin, dinamit-glicerin, 
glicerin tartalmú szappan, gyár­
tási higmaradék, mindennemű ola­
jos magvak, tengeri csira, csontok, 
csontliszt, 
csontenyv, 
mosópor, 
szóda, kristályszóda, a belföldön 
korlátozás nélkül használható fel 
és hozható forgalomba, azonban 
a szállítási engedélyekre s az 
azok után a közélelmezési ügy­
osztálynál fizetendő dijakra vonat­
kozó összes eddigi szabályok ér­
vényben maradnak. Az árak te­
kintetében az Országos Központi 
Átvizsgáló Bizottság vonatkozó 
rendelkezései irányadók.

A magyar kormány 425—1920. 
M E.’sz. rendelete a népruhá- 
zati bizottságot megszüntette és 
a ruházati cikkeket beszerző r. t. 
felszámolását elrendelte.

A magyar kormány 837—1920. 
M. E. sz. rendelete szerint az 
1920. évben a cukorrépa terme­
lés és az 1920 évi termésű cu- 
korrépr felha ;ználása nem esik 
korlátozás alá. Ehhez képest az 
1920 évi termésű cukorrépa ára 
a cukorgyári vállalatok és a 
cukorrépa termelők közötti sza­
bad megegyezés tárgya.

A cukortermelés, valamint az 
1920/1920 termelési időszak alatt 
b.lföldön előállítandó cukor for- 
galombahozataia az 1920. évi 
szeptember hó 1 tői kezdve szin­
tén szabad.

A pénzügyminiszter a közfo­
gyasztás érdekébe n t1lenőrzi, hogy 
a cukorgyárak ,-z 1920'1921. ter­
melési időszakban a cukorért 
mekkora árt követelnek s szükség 
esetén a termelés összes körül­
ményeinek figye'embe vételével a 
cukorért méltányosan követelhető 
legmagasabb árat megállapíthatja.

Erén rendelet rendelkezése: a 
folyó 1919 — 1920 termelési Idő 
szik alatti cu'iorternelést, va'a- 
t int az említett termelési időszak 

i alatt előállított cukor forj atomba 
hozatalát m m érintik. E lekinte'- 

j ben az 56130 1919 sz. pénzügy 
i miniszteri rendé el az iránv-

csontdara, börenyv, 
enyvbőr,

gyertya,
szappan, 

ammóniák

-- Az elásott puskák. A vörös 
.a.'. “. ,Fmérdek Manlicher- 

kí a megbiz- 
,í)( . , —• -• a kommtmi-
zalt, katonai raktáraktól Az elv- 
f Ó I C n b r» _____ . .

avatni a debreceni háziezred-
"(jk.a Wrros közönsége állal ’^St^S 
felajánlott ezredzászlót, hogy ható elvtársak közt 
niár a sorozás is e zászló ( 3........ .. CIV

: ?!htkát\vng!feg perrel nem 
nn zál akar,ák védeni, hanem a 
polgárságot kifosztani Miki r aÍ Snikivo'uu,ak’az ^^ak 

I közül sokan elá tak a fegyvereket
1 tov^J re,rnt'nyben- hogy hátha 

, ,'"-K uJra. a vö ős világ.
Az oláhok kutatták a fegyvereket 
^h^álták a kutatSsrfya reíd- 

látiák h ’ de mikor a 'endőreink 
«fiák, hogy ezek elviszik a talált 
'lö veteket, nem buzgólkodtak

alatt történjék.
-- Adomán*ok A Debreceni 

Tanítóképző Iniézet igaigatósá­
gához a következő újabb ado­
mányok érkeztek: Kovács Mihály 
100, Egyetértés >50 korona. Az 
ifjúsági seyélyegylet részére - Ba­
kos Tibor 4000, P. Nagy Zoilán 
100 korona. Fogadják a tienrs 
lelkű adományozók hála köszö- 
netíloket. Az igaz.gatófág.
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Színház
evezető ZIVUSKA JENŐ dr

CSOKONAI SZÍNHÁZ
erdán, *bérlet«/und : János vitéz.

«útöitókön, A) bérlet: János vitéz.

Iéntekeu, B) bérlet: Janói vitéz.
Szombaton, ( ) bérlet: János vitéz,

, \ asárnap délután Faluiois a, népsziniftu.
Vasárnaj este: János vitéz

VÍGSZÍNHÁZ :
Sze’.dán: Belyárkendöje, népszínmű.
Cr utörtökön: I aiíurr, dráma
Pénteken! Tolvaj, szininii.
Szombaton: Király házasodik, magyar víg- • 

’játék.
Vasárnap délután: Dollárkirálynő, opeieti. 
Vasárnap este: Királybázasodik.

* Pályázat a városi színházra. 
A városi színházra hirdetett és 
két Ízben is meghosszabbított 
pályázat lejárt. Mindössze 3 pá­
lyázat érkezett. Kardos Géza a 
Vígszínház tagja, Szabó Pál ma- 
rosvásárhelyi színigazgató és Ir- 
may Béla a debreceni színház h. 
igazgatója, aki a jövő évre, mint 
átmeneti időre kéri a színházat, 
melyet konzorciális alapon ve­
zetne. A városi tanács a pályá­
zatokat véleményezésre kiadta a 
szinnui.-bun'fságnak, mely szer­
dán délután 4 órakor tart ülést.

■* Jótákonycéíu premier. Mint 
már irtuk, a Vígszínházban e hó 
22-én és 23-án kerül színre dr 
Jósa Ödönné „A sors“ című 3 
felvonásos társadalmi színmüve 
és „Az asszony ingatag" cimü 
vigjelerete. A darabokról előre 
— nem szólunk semmit. Annyit 
azonban mégis, hogy nagyon 
kellemesen fog a közönség meg­
lepődni az eddig ismeretlen Írónő 
készségén. Városunk társaságai­
ban közismert írónő első nyilvá­
nos bemutatkozója lesz ez a 
premier, amelyet nemsokára egy 
másik fog követri a színtársulat 
előadásában, sőt legújabban hosz- 
szas, komoly tanulmányok u'án 
egy római kot beli történelmi 
színműn dolgozik. Az Egyetemi 
Kör, atne'y a rendezés súlyos 
munkáját a legkészségesetben j 
végzi, büszke lehet rá, hogy ö 
ismerteti meg a művészetet meg­
becsülő közönséggel Debrecen uj 
írónőjét. A nagy körültekintéssel 
kiválogatott műkedvelők betanítá­
sát a szerző és Bihari Ákos mes­
ter nagy ambícióval és tudással 
végzik. A próbák lelkes hangulat­
tal a Vigszinházbsn folynak. A j 
szereplőkről még részletesen Írunk.

* János vitéz ma bérletszünet­
ben kerül színre. A gyönyörű dal­
játék iránt állandó az érdeklődés.

* Király házasodik. Tóth Kál­
mánnak régen nem adott hires 
magyar történeti vit játéka első­
rendű szereposztásban izom ba­
lon kerül szinte a Vígszínházban. 
A darabot Bihari Ákos tem'ezi.

* Taifun és Tolvaj. A Vígszín­
ház e heti műsorát két értékes I 
repriz tarkítja. Csütörtökön a i 
Taifun dráma és pénteken a j 
Tolvaj színmű kerül színre. Mind- i 
két darabban a társulat drámai I 
erősségei vesznek részt.

* Detektivtönénet az Apolló­
ban. A Rotterdam és Amsterdam 
cimü négy felvonásos bűnügyi 
drámát mutatja be az Apolló. A 
darab témája izgalmasan érdekes 
és meglepő fordulatokban gaz­
dag, a főszerepet Viggo Larsen 
jálsza. Előadások 6 és 8 órakor.
* 11 f 11»*■« 1111 wi 1111111«i t-i 1111111111111K i in ii

Gyorsvonat
Budapestre

Budapest. márc. 16. (M. St. I) 
Dtbrecen és Budapest, valami t 
Budapest és Bécs közölt rövidé- ; 
ren gyorsvonatjárat indul meg.

Sthuschltr finné lowzali műterme üar-uiea n. sz.

SPORT
Birkózás Fölhívom Győry Mi­

hály, Csukás Sándor, Markovics 
József, Koos János, Somorjay 
László, Sebők László, Kállay Jó­
zsef, Paulovich Béla pehelysúlyú. 
Zih Béla, Kiss Jenő, Czabán 
Nándor, Cseke Károly, Klein 
Sándor, Offra Bertalan, Czjpó 
Gyula, Bertók István, Kellner 
Pal, Hadházy Géza könnyűsúlyú. 
Bihary István, Erdey Gyula, Wal- 
kovits István, Klein Ferenc kö­
zép A) súlyú. Kovács Zsigmond, 
Németh Ervin, Higyed Imre. Mu­
tiny Sándor közép B) súlyú. Ke­
rekes László, Weinreb Dezső, 
Takács Kálmán nehézsúlyú bir­
kózókat, hogy a budapesti orszá­
gos versenyie, valamint a kerü­
leti szövetség áprilisi országos 
meghivási versenyére való tekin­
tette! a DTE tréningjén szerdán 
6 órakor okvetlen jelenjenek meg 
E napon csakis Magyarország 
bajnokságában részt vevő birkó­
zók trenírozhatnak. -• Paulovich, 
kerületi előadó.

DKASE birkózó szakosztályának 
vezetősége felkéri összes birkó­
zóit, hogy a csütörtöki tréningen 
délután 6 órakor megjelenni szí­
veskedjenek

Felhívom a DEAC I. és II. 
csapatbelj football játékosait, hogy 
szerdán délután 3 órakor kétka- 
pus tréningen pontosan jelenje­
nek meg.
\\\\\\\.\N\\\\\\X \\\\VXKX

NYILTTÉR
E rovatban közlőitekért nem vállal fe­

lelősséget a szerkesztőség

Természetes és közismert tény, 
hogy a pénzintézetek a náluk az 
u. n. fehérhátu bankjegyek kibo­
csátása előtt betétképen vagy más 
utón befolyt kékpénzt nem őriz­
hették meg pénztárunkban, hanem 
vagy gyümölcsözi leg kihelyezték, 
vagy pedig pénzfeleslegüket ka­
matozás végett budapesti nagyobb 
intézetekhez utalták át.

A már a proletárdiktatúra ki­
kiáltása előtt felszaporodott 200 
és 25 koronás bankjegyek tö­
mege pedig pénztárainknál nőtlön 
nőtt, különösen azon időtől fogva, 
mikor az oláhok állal imperium 
alá vett területekről e jegyek ki­
tiltanak és azokkal városunk és 
környéke eláraszfatott. — Mig a 
nagyközönség a kékbankjegyeket 
a bankoktól elvonta, másrészt pe­
dig pénzfeleslegét a pénzintéze­
teknél elhelyezni vonakodott, ad­
dig a pénzintézetek kérytelenek 
voltak az általuk kékpénzben ki­
hitelezett kölcsönöknek fehérpénz­
ben való visszafizetését elfogadni 
ami a pénzintézetek kék pénz­
készletének eltűnését, másrészt 
pedig fehérpénzének felhalmo­
zását eredményezte.

Ehhez hozzájárult az Osztrák 
Magyar Bank giróforgalmának el­
maradása, majd a helybeli bank­
fiók Bankjegyellátásának meg­
szűnte, amely körülmények fér­
ni észetes folyománya lett, hogy a 
pénzintézetek a folyton apadó 
készpénzkészletüket a legjobb 
igyekezettel sem pótolhatták annál 
nevésbbé, meit Budapesten levő 
pénzkészletüknek Debrecenbe való 
lehozatalára tett minden kísérle­
tük eredménytelen volt. A zavart 
tetézte és a közönség körében 
pánikszerű ijedelmet elsősorban 
is az Osztrák Magyar Bank itteni 
főnökének az az eljárása idézte 
elő, amellyel a fehér pénzeknek 
a bankok girószámlájára való el­
fogadását megtagadta. Jól isme­
retes a hatóságok előtt is. hogy 
a főnök ur eme intézkedése kény- 
szeritefte a pénzintézetet arra, 
hogy működésűket heteken át 
szüneteltették.

A bajon segítendő a pénzinté­
zetek elhatározták, hogy a fehér­
hátú bankjegyeket összegyűjtik és 
2 százalékos köitségfelszámitás 
mellett Bécsben kék jegyekre ki-
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cserélik. E cserét azonban a ro­
mán tábornok nem engedte meg 
a bankoknak, de 4 százalék mellett 
utóbb mégis engedélyezte egy 
conzociumnak, melytől a pénz­
intézetek távol álfák. Ezen a ro­
mán tábornok által törvényesített 

' váltási díj mellett voltak kényte­
lenek a pénzintézetek a mindin- 

i kább felszaporodó fehé pénzkész­
letükből az Osztrák Magyar Bank 
kékbankjegyeit beszerezni, hogy 
megfeleljenek a nagyközönség 
részéről a kékpénzek folyósítása 
iránt mindgyakrabban és foko- 

I zottabban támasztolt igényeknek. 
I Természetes, hogy a saját ki- 
| adásaik felszámításától nem te­

kinthettek el.
Azt amit az Osztrák Magyar 

bankfiók vezetősége érdeméül ki­
emel, hogy f i. a bankfiók min­
den levonás nélkül fogadta el a 
fehérbankjegyeket, minden pénz- 

I intézet mindig megtette. De kérd- 
■ jük, tudott-e és akart-e gondos­

kodni a bankfiók arról, hogy a 
tisztviselők, a rokkantak stb. a 
fehérpénzekben folyósított fizeté­
süket oly bankjegyre cserélhes­
sék, amely pénznemekért egyedül 
szerezhették be az életük és egész­
ségük fenntartására szükséges 

' élelmet. Ha pedig a nagyváradi 
bankfiók példáját nem követhette, 
akkor legalább ne akarja bírálni 
a legjobb szándékú pénzintéze­
teknek a közönség szolgálata 
iránti igyekezetét. Neki, akinek 

| hivatásából kifolyólag a pénzpiac 
alakulatát és eseményeit alaposan 
ismerni kell, tudomásának kellene 
arról «lenni, hogy a pénzintézetek 
által a pénzcseréért felszámított 
váltási dij a bankok tényleges 
kiadásának felel meg

Mindezeket jól tudja a hely­
beli bankfiók is és épen azért 
sajnálattal látjuk, hogy elhang­
zott nyilatkozatával ő is tápot 
ad a helyzetet nem ismerő kö- 

I zönség pénzintézet-ellenes han 
gulatának, holott épen tőle vár- 
nók, hogy a pénzintézeteket hi­
vatásuk teljesítésében támogassa 
és amúgy is nehéz helyzetüket 
megkönnyítse. Épen tőle várjuk- 
hogy erélyes fellépésével igye­
kezzék a fióknak a központtól 
megfelelő pénzellátást szerezni, 
ezzel a megszakadt vérkeringést 
a pénzforgalomban helyreállítani 
és ezzel a pénzintézetekre is 
kínos helyzetnek véget vetni.

A Debrecenben működő 
összes pénzintézetek.

Kiadja : 
MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAP 

kiadóvallalat részvénytárs. 
6 számért főszerkesztő felelős.

ipollo
•^zefda Csütörtök

| Detektiv történet |

ROTTERDAM 
ÉS 

AMSTERDAM
Bűnügy 4 felvonásban. Főszereplő 

Viggo Larsen.
Előadások 6 és 8 órakor.

március 17.

J Családi ház
H Hatvan-nfr-a élőién 7 SZOháa Utcai 1

I
I

I
Hatvan-utca elején 7 szobás Otcai • a 
udvari lakás Istálló, kocsisai ti, kUiöu ud- ■
YMiial -Ud Detnö László irodája. |

Marothy-utca 19. g

Apró hirdetések
Hétköznapokon tiz szóig 5 korona, 
minden további szó 50 fillér. — 
Vasárnap tiz szóig ti K, minden 
további szó 60 f. Vastagabb belli­
ből szedve duplán számiltatik.

FOO-HUZÄS

VECSEY ANTAL
VIZSGÁZOTT TECHNIKUS

SZENT ANNA-U. 6.

1 Nwlesiy Nip NHiiln
halaposmestcr. Péterfia-u.8.sz.I 
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I 
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Hamisfogakat
kir. herceg-u. 10.

HármPQtprt keresek ingyen la- 11(1411103 IU! l kásért es fizetés 
ért. Piac-utca 44. Ügyvédi iroda.

I 
I 
I

Kerekgyártó-segédeket 
állandó munkára jó fizetéssel keres 
Riesz Miklós kocsigyáros, jelenleg még 
Margii-fllrdő telep.

I 
I 
I 
I
I
IElfogad mindennemű férfi 

és fiú kalapjavitásokat. | 
Ugyanott 2 darab üzleti | 
redőny eladó. Saját ház. |

Családi hóz \
Rákrtczi-utcán 5 szoba« lakás mel- sl 
lékhelyiségek, nagy udvar, istálló g 
és cselédlakásnak való épülettel k 
májusi átvételre eladó Dezső L. W

g Irodája Maróthy-utcza 19. szám. ,'1 
traraoMratrarararairarara

a

A hajdún állási járásbíróság mint 
tkvi hatóságtól.

2527 1'119. tk. szám

riorln házhelyek 200—300 négy- u Itt U ti szögöl területek a Gyermek- 
menhely mellett Mester-utca végén 
Csigekérti-utcára és Balmazujvárosi- 
utra fronttal. Értekezhetni Gazdák Bank 
iánál. Kossuth-utca 17

Darin ‘ázéchenyi-ut (kert) 21 szám 
LlnUU alatt ültetés és oltási célra 
alkalmas különféle gvümölcsfa cseme­
ték.

l/órunr azon ura,i aki 
IXül Bili az, ítélőtábla

e hó 16-án
17 számú

szobájában a tisz ti jelentkezésnél bocs- 
kai sapkámat tévedésből elvitte tudassa 
címét Miklós-utca 28. szám alá Kiss 
föhadnagygyal.

Keresek
ut 48. szám.

azonnali belépésre egy 
vincellért Monostorpályi

Florin egy H. I’. Benzin Sta- 
E-tílUU bil motor és egy 2 és fél II. 
P. 2 ütemü Benzin Stabil motor, egy 
jókarban levő motorkerékpár. Ugyan­
ott. Mindennemű benzin motorok es 
motoros gazdasági gépek és autók ja­
vítását és auto-gunimi vulkanizálását 
vállaljuk. Vettesse Testvérek, Piac-u. 
42. sz. Autó-garázs és javitOmíih Jly.

FloHn hálószoba berendezés Píac- 
LJrtlJU utca 42. Hátul az udvarban.

Debreceni iparosok

rarararaiöKsoiioiizwzsraioi 
| Családi ház g 
SPé er ián 4 szobás lakás nagy 3 

udvarral eladó Dezső László 
Irodája Maróthy-utcza 1». pl

örararararaiCTiararaiaira

Szabászat! tanfolyamra 
tanítványok felvétetnek.
Jezemicskiné Bogdányi Róza 
ipari ter.h. végzett női szabó Miklós-u. 43. 
Készítek női ruhákat fehérnemiieket, fiuruhát

Árverési 
hirdetmény kivonat.

A Hajdúböszörményi részvény­
társulati takarékpénztár és csat­
lakozott társai végrehajtatőknak 
ifj. Nagy Miklós és neje Daróczi 
Katalin hajdúnánási lakosok vég­
rehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyben a tkvi ható­
ság utóajánlalrá újabb árverést 
11.800 korona tőkekövetelés és 
jár. erejéig behajtása végett a 
debreczeni törvényszék területén 
levő Hajdúnánás városában fekvő 
s a hajdúnánási 6372. sz. tkvi 
betétben. A —|— 1. sor 3159. 
hrsz. alatt felvett ingatlanra el­
rendelte.

Az árverést 1920. évi már­
cius hő 26 napján délelőtt 
9 órakor a jbiróság mint tkvi 
hatóság 2. számú hivatalos he­
lyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingat­
lannak kikiáltási ára 33.000 ko­
rona és ezen összegnél alacso­
nyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kö­
telesek bánatpénzül a kikiáltási 
ár 10 százalékát készpénzben vagy 
az 1881 : LX. t.-c. 42. g-ában 
meghatározott árfolyammal szá­
mított óvadékképes értékpapiros­
ban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek elöleges bírói le­
tétbe helyezéséről kiállított elis­
mervényt a kiküldöttnek átadni 
és az árverési feltételeket aláírni. 
(1881 : LX. 147.. 150., 170.
1908 : XL. t.-c. 21. tj-a.)

Az. aki az ingatlanért a kiki­
áltási árnál magasabb ígéretet 
tett, ha többet senki ígérni nem 
akar, köteles nyomban a kikiál­
tási ár százaléka szerint megálla­
pított bánatpénzt az általa Ígért 
ár ugyanannyi százalékáig kiegé­
szíteni. (1908: XL. t.-cz. 25. §.) 

Hajdúnánás, 1920 január 22.

Szabó Lajos, sk. 
jbiró.

KOROS SÁNDOR
férfi-szabó üzletében Piac-u. 69. sz 
| Baját készítésű elegáns férfi | 
■ öltönyök kaphatók. •

ohsäm'! é«25 sz rarara era

8 llllffifaiKHSÓillltiltl a
| Paulo J. Batthyányi-u. 22. |

ES B8 ES ÉS SI Eä S B8 ES ß313 ES
BDjORBllGH ISTVflM
Bä müórás mester ®is@m 

Bádogos-utcza 4.

KISS FERENCZ 
női szabó Piac-utca 56. szám. 
Ízléses munkát jutányosán készít 
■■■■■■■■■■■■■■■■

| BI3TTHEH JÓZSEF §
JÓ A Csapó-u. 1. Üvegezési és . 0 

jjgképkeretezési vállalata, ttik^ kj 
g «rök és kész ablakok nagy« s) 
g ▼ választékban. ▼ g

flhácz és Tölgyfát
minden mennyiségben 
házhoz szállítok ölen­
ként és aprítva méter­

mázsánként

Polyánszhy Oreszt
tazifakereskedő

Miklós-utca végén, Szoboszlóí-ut 1
& Piacz-utcza 58. szóm.

Nyoonatt ti a Magyar Namsati Kőny»- ás L.apkiadóváílalat nyodRfttjá&an □'eorecen, Psraiíc 59.


